Neutrale Elemente

1. Aufgabe

Hans sagt: Addiere ich zu einer beliebigen Zahl
(diese nennen wir Ausgangszahl) eine bestimmte
Zahl, so ist das Ergebnis immer noch meine
Ausgangszahl.

Bewerte diese Aussage. Stimmt seine Aussage?
Bestitige deine Meinung mit einem Beispiel. Gilt die Aussage auch fiir die Subtraktion?

S5+0=§ S=-0=5
A0+0 = A0 M-0 =A0

2. Aufgabe

Gibt es auch ein neutrales Element fiir die Multiplikation und Division?
Finde Beispiele und erklére!

54=5 5 =5
A0 A = Ap A0 = Ao
472-4 = 47 47:4 = 47
235:1=235 2754 = 275

Neutrale Elemente

‘

; Eiﬁ neutraleérE—ler;iént verhalt sich bei einer Recﬁénoperation ﬁeutréi d.h. es
| verandert nicht das Rechenergebnis. l
|

e |

! Fur die Addition und Subtraktion ist die Zahl Q das neutrale Element.

Fiir die Multiplikation und Division ist die Zahl 4 das neutrale Element. '
' Beispiele: '
| T 1T T T T 1T T T T T 1T 1T T T 1T 1T T T T T TTT7 1
! S N | [P ) NS NS TP (S . S| i B AN (N N A S N
|  14+0=14 20-0=20 L1 ;

—f " SO

" ei=s s:ii=ts | | |
EEEEEEEEREEN

EREEEREEREEE
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Klammern auflosen - Plusklammer und Minusklammer

1. Aufgabe — Rechne aus!

————p————T1—T

T T I B ! R B SN [V T
ENEEEEN l TTTTT]]
al] | 34+@5+17) = 6 | | ..45*230*(78.3'.7?)-1'.3
I S (N N N || i ij L | |
|| 34+25+17 = EZ 45+230+78+13'
17171 T —TTT S~
I ] B | ]
b ]120+(49 23)‘ lrm ’ e 11+(27W+33_—56)
| s T g VN A
I I N Y I
120 +49-23 =9% 1 11+ 27 +33-56 |
| | - g | | | ) ]
c _[_99+(120+66)‘|ﬁ= Qiﬁ [ T[] 20+q7-64+20) = | 1
EEEEEEE #,‘SM_ | _JI LI ’Fp
" e9+120+66 =4O | | | 20+77-64+20 53 | i
== —T— T T T T —T T e T
EREEREEEEEEREERREEEEEEE
iSteht ein ,+* Zeichen vor einer Klammer, kann man dle Il"’””(r .
‘ M&’[aﬂf n ohne dass sich das Ergebnis dndert.

| Enne solche Klammer mlt einem ,+" nennen wir auch Plusklammer '

2. Aufgabe — Rechne aus!

EREEEEEEENREEEREREEE A’;H
al| | 34- (25+17) ngf fo] 45+230-(78-13)) = ﬂj
;L_i 34 - 25+117 ;Z"t | 45+2:io %]8—13\ /ftrﬂ
S W 0 S O 1
[ 1 | =s4-25-17|=] jﬁ'x_ukf 45+230-78+ 13
EEREENERNENENNNEERE
b] | 120-(4s- 23) o] [1-eress-se)

. - ' I N L]

120 49- 23 =4_l/ 4N l, | 11-27+33-56|=

11 LTI L]
j 120 - 49+23'= gl 11 1] 11—27—33+56.=_
Tgi;ﬁ_‘, > LI V. —..__.l*< l_.l_.____L,_.‘_‘L_JI__._._;_ =

| Steht ein ,- “ Zeichen vor einer Klammer, muss man

d o n‘"’"’ €@fimdrehen, wenn man die Klammer weglassen will.

_é_t w&&&l’ rec ‘ncf)

Elne solche Klammer mit emem - nennen wir auch Minusklammer
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Klammern auflosen - Plusklammer und Minusklammer

|
3. Aufgabe — Schreibe zuniichst ohne Klammern und rechne dann aus!
T

‘a‘ ;4 - 236 (45+15) RL% ‘[‘:EE_%/? '?'é l

| | 170 (120 30)\ /7?0 "/,ZO +W: W

o] es- 25)+(67 23)‘-37 ZJS'-I_-ECL? if
| |

E _:_ 58+(32 23) ‘,SM %Z l.231'

e _ _;_-_ 99 (_és__ o7) | IZ’ i Q/E' T:?_3 P

f _ Lﬁa-l(gshi{)l_{_ IJQ} AN = l‘ b‘
g | 209 —(180- 21)+50 - /‘0 :F;??’ 'FWO

L | _L | ) | ) _l__i I _l J_I l J_l 1_ L L_f

ﬁ

4. Aufgabe - Schreibe zuniichst ohne Klammern und rechne dann aus!

a] | 128- (125- 117)+98|"/2¢4?—+22;+/4F# ﬂn’(
l

3 71230+(1oo+56 23)- 10 -Qiﬂ30}+ﬁ73%7¢ 3
E '3o+|(12|0+88) (1’60 ~§8;‘—30‘\‘I‘l{29 70’*/05¢31=\736
|d'_‘2o'1 '<58 57>+(54-§3)l f f%*fﬁj??‘/“ ,_ﬁ?b”
o] | are@s-19) "(?5—165 = 1#13*; -‘f5+ JE}JZW
f'_ Jsgl (To? 25) +(}7ﬁ§3)1 (‘ +//0.$’ ﬁ?lilj? ’:12_3“.? 4

.

| EEEE
o] E*(% 19)+102 ‘3m3-}3

'77 | | [ ‘ | | |

1 J I 4

h 125 45+(33+17) - (55- 25)

NERNEY

| (299 149)+(24o 126) - 14"
|

(I TTTTITTTL
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Klammern auflosen - Plusklammer und Minusklammer

5. Aufgabe — Rechne aus mit mindestens einem Zwischenschritt!

a 2l56|+ ([225[—1[20)I+1|98 -1256 1 )35' -+ 59

EEEEREN HER
b] 130+ (300-17+47)-60 = A 30 +330—-60 = (7

[ TTTTTT] & ]
c|  (1020-880)+(200-99)| = | /YO |+| A0 = Y4
TTT Tl |
d] 2100 (580 + 120)- 1000 | = 2HA0 — 60O —A =S

HEERERE i&?‘
e 170 + (230 — 190) - 190 | = A

i\
A
T

|
' Yo -A90 = «
HEEEEEE

f 505 - (205 - 195) + 77 | = 0S —A0+ +2 =5 g |

HEREEE --* ||
g 398 - (199-191)+202| = | 3 9 ~ & + 4O =

HERREEE
h| 1250 + 450 - (330 + 170) - 200 | = j?— PO - SOO ~00 = ?Pavo

6. Aufgabe — Rechne aus mit mindestens einem Zwischenschritt!

HEEEEREEE

al| 7098 - (3040 - 2710) + 122 - 240 | =
T

[
Ao ‘—33% +A22 =L %40
b | 199 + (299 — 178) — (420 — 219) + 11 :29 "f-/h,)]"&ﬂ L AA

"
o\

o] 2017-(300-23)+ (111 +999) = | JOAF ~ R FF F (4

= '&TO
[ |
] 290+ 11— (200- 275+ 185)+ 230 | = | 3 O] =200 250
=337
i l [ Ll | 1
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Clever vertauschen - Das Kommutativgesetz

1. Aufgabe

Du kennst bereits 4 Rechenoperationen.

Welche sind das? Verwende die neu gelernten Begriffe!
Trage zusitzlich das Rechenzeichen sowie ein Beispiel
in die Tabelle ein.

Rechenoperation Rechenzeichen | Beispiel

Asddition + Tt = +
Subtraktion . 52 =3
Hu Ao bla ko . 52 A
':wa:-"i'On . A0 :2 = 5

Bei welchen Rechenoperationen kdnnen wir die Zahlen links und rechts von dem
Rechenzeichen vertauschen und erhalten trotzdem das gleiche Ergebnis? Trage deine Beispicele
von oben wieder ein, finde weitere, vertausche dann die Zahlen und notiere deine Feststellung!

Beispiel Vertauschung der Zahlen | Ergebnis

Stl=1+ 2t5 = 7 v
52=3 [25=-3 ¢
2:5=A0 52 -’-/a b
f2:2 =5 |2:A0 = 0,2 /

Das Vertauschungsgesetz oder Kommutativgesetz

Be| der Addltlon und bei der Multlplukatlon dirfen wir dte Rechenglleder belleblg
vertauschen, ohne dass sich das Ergebnis dndert. Man sagt, die Addition und die
. Multiplikation sind kommutativ. Die Subtraktion und die Division sind nicht

 kommutativ! '
[ ‘ :
| Belsplele ‘
i Eias [N M St i /S (R N A S SR i i i N TN A SR B e i faa
HANEEEENERENEENEEREEEEnN
. 6+3+5 3+5+6_L,_,‘“ i Ji,-k!,___e, 2 3=3°8~2 i J |
5 —_— - - + ,,,‘_,_4‘_ +— — :__._,_.‘, -— | S ——— - —<‘
. 14 = 14 t | L] 48 = 48 |
Cr T r 1T 11 rrrir1rrr 117 TrtT1ri1T7 11
S A ..|_ N R -
| | _ Addltlon 11! || Multlpllkatlon | 1] |
| Als Regel mit Variablen (Platzhaltern) fir 2 Zahlen a, b i
|
% atb=b+a a‘b=b-a |
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Das Kommutativgesetz

2. Aufgabe — Rechne moglichst clever durch vertauschen! Notiere Zwischenschritte!

2wy HE3 29 3 (0629 = 25

o s AT WS = G
BEEETIEOF la o= 430
; :

L 1 1 1 . = ety
EIIES -;@ k4

| I | | | | |
NP, BREL g_l_ B 4 —1 : +
le| | :;§+33 28— 7 3;_ - 6(_3

"
S
|1

— S EnAAREEEE
R =;&M RN ENmmmmn
ARETTETLE 35 AL L AREENEE
rh; i |2o+(33 27)+¢|:'~j*§t#' =31“ I§~( K J;ﬁ j
e 9o -FOE20

EEEEEEEEENEEEEEENEREEN

3. Aufgabe — Rechne mﬁglichst schnell und geschickt! Notiere Zwischenschritte!

s il %"xg‘{er X CANRN
b mowesmees S04 Wsso
ll_c*_l 3_1_3 154 + 106 298 +50 = | 34H/¢ 7?17_-?%::/5-
idj__ | (3;+16)+_(25l?) ﬂ.?]f_-?-@.‘”?@ ‘_zf{# I:;é&%’

;f_ ﬂ83—120) (27‘.?{6 = ‘3 ?szﬁf*mo:j J_
EEEEEEEEEN REENEEEEN
tf {4 279 - (98-19) (68+32)—1L#$3 - %3 —A00 = A00
HEEEERERREN | | T

;g-l ~l,_1@_(28+12)+39 50-[/{0‘ - ,o”+ = _vA,jg
[
—_1

| | |
\

thr [_éég+]77-186-176+5-b{' _;}/ rS‘ s ,{JF |
L . i . LAY |ZATD | |
Ft T,-k___;__l I L ﬁ‘*_?_i B S N N ,t_L_J
i| | 7e-t5+24-75+80=JO| | | | |} ||| | | |

| BEREEEEEEEEEEEN
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Das Kommutativgesetz

4. Aufgabe — Noch mehr Aufgaben. Notiere Zwischenschritte!

.L.aHv (35+16>+(15+44> =501+ éq *—jdé [

T 1]
o] | (187—120)+(27—17+3)- CWB "‘30

Lc‘ ’ :‘ﬁﬁs—_fz’ma) (66 - 48 518)' ])-7(—- ‘ffi m*]ﬂ(: 2o
IL_,'. 1 l_LA_L ‘ : .___|_ l > » i fu Y (1] RSP, TSR IV
ld] | es- (28+12)+34‘ 50 = féﬁ:__ b_d:‘,ﬂ'ﬁ

\ [ \ | 1 ‘ | _ |

lo| ' 122- 61_+78 9+33 AO—fpa ~"-}~0‘ l?--:—-‘:—“ 231

!

:[fﬁi;_}t256+17+44 _27+23 3= 3‘049 —/Vd '* [? \_j/.ﬂ
EEREEREEEE |
ol | 989+(111—21) 90+11-/f:46?01-.24 4.90 -f‘/M pa'v

Fhl' Tcﬁf?é%we 24+10 /L# ‘f‘/% ’ﬁ’ '&'F
L 1

*éi_‘_‘gh'—”gﬁ'suze 25 — 11-JIIO 1 -V/ijfr ={ .{Irﬁr—i-]
Ib% %~1“()_1_+11_+74 58 69 = l)ﬂz_f-]f —-6¢9 = f&4

T T T 1] ANERNERAENREE
le| | 725:286+14 86- 39-3.25""3_{".211“:_4{@;_;

1

| l_‘l | I '%' =l {

1d| | }100+88+6I47-£_12 f 1oL

NEN ST T
|

»-.r - ! 1___1 | — j,, ""T—'_"_"_'17 S E—
| T4v25+68-147- 2o-la_$_*~;___‘: HEERER
I_a-.,_v h_J | ) (. N ‘
1] | 102+58+22-82-50= | \
T T T T TTTTTTTT11 T T ‘T"t
V_'__’_;__» 1 L e R -
g 278 + 22 + 60 - 150 - 77 /[,? | ] I |
ey L e 2 T S 6 B
[ -ﬁ_,_,i N I I
| -1 | |
b 31o+257+77 44— 40_1 ]/ﬁf ERREEN

T T TTTTTT]

1

| J 1T

i:ii”j,»n_%9~‘8+q124360 599_1 1,*5[: j !l | -L'
| | |

o - S
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Das Kommutativgesetz

Lc'* ’Té_gss z7+15ﬂA3;'2“7-_ 312#-

6. Aufgabe — Berechne
‘a| | t07-15+13-5+20=| 2O I 1]
ENEEEEEEEEE NN
= — I { - — :
b, | 120-25+30- 25+15-;/12¢7 | | | BN
e p———— — f = T T
| » V}

=t t L 4 d b L i
| |
§ . -_T_" il I
| =
|
|
|
|
\
k| I 18
|

L:[_l_.-;_ll _L_L-._[ }_.._4r_4 i

A 258-47+42 =53 +5 = 405 |

L ._l__l_i,.l,.-__i___l fod I ' i J i _i._:

;"e]_*:v~g§z_:}744+13 56+5§-: 55 | | [ 1[Il
1l L I |

]| 125-17+75-_13+3o .Z_c L b 1*—J

EEEEEEE i R |

lo| | 28:??,*,7,2__23+6. 515 JEEEE INEN
Ll ] - 11

n| | 11_5_28+§5_‘2_.2,:11=' A4 | T

Ll [ [ [ | |

i | 1e- 2?%1.;11:31*#” EEEEEEEEEE
EEERENEREEEANEEEEEEEEEE

7. Aufgabe Berechne
_'"'(_34-17) +8-39)=A2] | | ] T T 11

LI TTIT

127 - (37 25)+25-£f_"{¢7¢ i

.c’; i 366-(250+47)-66=| 8 | | | | | | | | |
‘L,.,>,.ﬂ__,_r o . el (R .
qd_ﬁ41;111¥_ T

|d| IA____ 104,-(74+18)+28— _ A |

T B T T 1T 1 |
| J | | ] |
b b . — 1
le] | 990 (230 39)+21 —JXZZ* * _'&JJJ] BN

HEEEEEEERE 1 B I A
;FWJ_“_ (389 - 28 61)+(210—11—79)- ]Ob +a20 = 1o
| | |

| L | |
ENEEEEEE \ T
g | (66+32)- (210—198—11 7‘ T 1] |
S B SR N -

L. = }# A W (PR B D I T | ﬂ B
(h| (280+7) (66+71)~\ C

| | \ | ]
e W e St JURPE, SRS KR 3 _A__..L d mTt B! U VN . S - | 1
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Das Kommutativgesetz

Aufgabe 8 — Multipliziere clever durch vertauschen der Faktoren!

[ |
-
\

] i—#."é ?‘5'W? -?f ??_Z’::??é

— -
|

F \ j _-::_2'8 \4 . 125-&42{

'd| | 15+20+3e5= /706?; ;‘/__'_E-j

P

Mx 25 + 30 ‘4 200-1]%' = |

| P_l__l_ il |

o] | s o 75’ 5 - 6
| | ' | | |

—TT
— b ol
EN[ 1
2| el
—w —
| ® lo
—
o -h
o
. o,y
._._Jmt —
® loo
1'\’]“1
1l N
} _‘llm
N\ !‘
.ﬂ‘_:ka,‘ i\
T
'
< 9

a| | Addiere zur zahl 37 die Summe der 3? + J? + -gy"ﬂ?p T {0"
|| Zahlen 27, 33, 57 und subtrahiere L j[ L L
B | | hiervon 100. f, 5 + +/ -
T T T T T T ] ﬁ T ‘
| | | | | |
[ 1 | | | *l ! 1 _ - | : _4_‘.
EEEEEEERERRRNEELE Y EY
HEEEEERE RN Lol 1.
b T|Zur Differenz von 87 und 33 wird die = 3 "" ( 3 T"
| " summe von 35 und 67 addiert. N -'—“5 |l T A
S IS - —— S— S e B = -~ Sl SIS FECNES BN —
|- -‘%-ﬁ—i—lb T T-T_-H_i.l_]» ,l, I l

. | | [ | | | — 1 [ ] T J
A SRS U VRS W) SR NSO PSR /N (R / | 1
(N N S | l i
c | Addiere die beiden Zahlen 94 und 87 3 ‘l 'f‘ Jb‘ o= (1
| und subtrahiere die Differenz der belden T 1 | "] | 1
:: ; ‘ 7

3 ll - Zahlen
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Das Assoziativgesetz - Klammern setzen

1. Aufgabe — Der Zusammenhang zwischen Addition und Multiplikation
Schreibe Jede Auff,abe emmal als Summe und einmal als Produkt!

T T T T T a0 -+ 1T F F F EB AT T T ¥ T
E_ o = B | S l ] (S ERTS, CR FeY oy =

Summe: §+13+ 3‘?'

lL____1‘ PP l ] |
,-,_J + I | | | ‘ ! l
[____’ ‘ ‘ ‘ { Produkt: _T3 B 3 | | _1
] Al NEEEEEEEEEEEN
] T T T T T T T T T T 1 T
EEEEEEEEEEREEEEEENEEEEEE.
B [T T‘T‘ T T‘f“‘r"f'*ﬁ T 17 T T 1 1 1T T 1 1 11
: Ll R — —;5.»#». IR s i
| | | \ | ]
e Ty L 3“:"?’3“’» N 2 o S
! | | | |
I + N N N NN N S U N S SO U SO .
L P T WY | | Produkt l 7. 5— K | [ |
[ ! [ ] | || |
N S S ————— - 4 ;,___,4|, e = R SR AR
LT T T T T TTT] _W I I
c RN ERERE L)
BECX X X)) | Summe: + Y+ 92T HYT |
Tl ee@®@®. T 1T 11111 111]
] I I | o » |
e e ST
L T 999 _.i_.4,J,,,i,_,.' IHNERREN |
T T T T 1 T 1 T T T T T T T T r i i
A PR PO S| U, JOY N NS (L N1 O ) W S | S S |V | SO Y N

2. Aufgabe — Der Zusammenhang zwischen Subtraktion und Division
Schreibe Jede Aufgabe emmal als Differenz und einmal als Quotient!

[] [ ] [T 11 ﬁ__T—m"" T TTTT]
Y 0 | Differenz: .
909 900 000 d0e J 333

l_{ |— Quotient:

| |
[T 7T T 1 1T 1 [ ‘r‘f 7
I T T 2 I O O O O O A O

[N

L CEER Swew: Ai,.._._.,,.

Ll
.[ i
BN

! | Differenz:

e T6-2-2F%
—o® - 29 - 2> - 2P | prﬁe:: 4=4
B A A R
LTI 1] HEEEREEEEEEN
] T TTTTTT] [ T T T T T I

| | |Differenz:

f:"" 2900 9000 i—_J’:V:TW

Quotlent
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Das Assoziativgesetz - Klammern setzen

3. Aufgabe

a - Schrelbe als Produkt und berech_ne-erst dann' ‘

|: TT|

|

"'s_:é+5_1:3t$' ' 11+11+11_—T3'/fj'7t 3?

4. Aufgabe — Schreibe als Divisionsaufgabe R = ?&ff-
T I TITTTL
al] 3612121204_7
TIITT I T I1] |
b 48—8—8—8—8—8—8—0J
= e i
B! BN Ha— == f—el] 52 —t
c S e W e = T =0

d 21-él3:3;3-3—3—3§0}

[TTTITTTI]

e 27-9-9-9=0
.‘“I_‘

[ [T T TTTT T[]
f 42—767-6-6-6—6—6—_6=g

Ll I T 1)
gl __ _  27=9-9-9=

I I O O O
h 16-8-8=0
P 1T} § ) R RESR
HEERERREREN
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Das Assoziativgesetz - Klammern setzen

5. Aufgabe — Untersuche die folgenden Rechenausdriicke.
Wie wirkt sich das Setzen einer Klammer aus?

———

R O A O A i_J_L,l,, 1|

Bei reinen Addmonsaufgaben wirkt sich das

— S

!_1___'_r

o] | 14+__12_-9=._I/_11¥,; 1T ?3 5+8-'

a] [reasa=[A4] [ [T T [oserez=[513 [T T
L NN } N O O P B

Tarars=AY] | J(25+F1)+2f_'5* l
NI i A 22502

I B _,J (I N (S| P S ) e o 8 wel o W ]
| |7+ @4+3)= P ] | | [26+(11+20)= & I
Setzen von Klammern VHC‘* a“-‘ Man kann be/"é’(lammern setzen. '

1T I TTTT LTI TTTT .-L T
a9 A _.<13,_5_.>+,§-/ HRRRN

|

|

'—['—l_ __'T' I

—

| l BN ! J, 18
IR, L I
) S SN N VOO N (NN [N [ ) S A (e | . [ |

Bei gemischten Additions- und Subtraktionsaufgaben wirkt sich das

[ | I
:* 14 #(15_ 9=/ i
| ‘
|
[
|

[T ]]

Setzen von Klammern M Man kann NICHT ,QAO‘L <K7|aArrInern sglz_gn_.

TTT 123 4-%“/ T_'_T_-T-—

== =N S

TR, ANEEN
| [ I
2-ca=A9 | | | | |

Bel rémén Multuphkatnonsaufgaben W|rkt snch das

—

’ Setzen von Klammern ”ld; ald . Man kann él&? Klammern setzen.

NN @4‘6).3 '

P

i,____l_.L_- A
} ‘ 24 : (6 2)—L

- A A Lf
|
|
]
|

T

Bei gemischten Multiplikations- und Divisionsaufgaben wirkt sich das

. L)
~ Setzen von Klammern M Man kann NICHT Wg Klammern setzen.
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Das Assoziativgesetz - Klammern setzen

Das Assoznatwgesetz der Addition

' Die Addition ist assoziativ, d.h. man kann die Addition von drei oder mehreren
Summanden in beliebiger Reihenfolge ausfiihren, ohne dass sich das Ergebnis andert.
In unserem Fall heillt das, man darf beliebig Klammern setzen.

Die Subtraktion ist nicht assoziativ!

iBeispiel: '
LTI T I L ITITTITT
L (18+4)+9=18+(4+9)| | | | | |[(18-4)+9#18-(4+9) |
(A A I B
22+9=18+13 . 14+9#18-13 ‘
2 T‘T—[_'_"T" ““‘T—T—‘ ‘*—_T' T 1 1T 1 1|
| B S j ' | I o -
T T zees [

' Als Regel mit Variablen (Platzhaltern) fir die 3 Zahlen a, b, c:

(@a+b)+c=a+(b+c)

Das Assoziativgesetz der Multiplikation

' Die Multiplikation ist assoziativ, d.h. man kann die Multiplikation von drei oder
mehreren Faktoren in beliebiger Reihenfolge ausfiihren, ohne dass sich das Ergebnis
| andert. In unserem Fall heilt das, man darf beliebig Klammern setzen.

: Die Division ist nicht assoziativ!

‘Beispielz ‘
I T 1 P (I | Y B ) B D = I
| | TITT I TP I LI L] ’
i @ 6) '8 =3 (6 8) | 1_7] T3(48 6)" 2#48 (i& J;

| | [ | ! ! { [ [ '

p——— ? I S 4 R B e S T _._.___..__Ri]

| F‘
188 348»’ | L 82#4812 |

T

' Als Regel mit Variablen (Platzhaltern) firr die 3 Zahlen a, b, c:

| (@a-b)-c=a-(b-c)
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